

# 这样的孝子真难找! 六旬儿子精心照顾八旬母亲

□社区记者 赵明阳

常言道,百善孝为先。为了让母亲开心,他每天陪伴母亲散步聊天,为了让母亲舒服,他天天为母亲泡脚按摩捶背,为了母亲的身体健康,他将爱犬频频送人。家住达城通川区黄龙寺的李述全怀着一颗感恩的心,数十年如一日,尽心伺候八旬母亲,用自己的行动诠释了一位孝子的真爱。

## 天天陪护母亲转路

“妈妈,明天我们又去莲花湖公园,那里风景好,多给你拍几张美照……”近日,在市人民公园,满头银发的李述全牵着母亲边走边聊,母子俩开心的笑声引来不少市民的关注。

“他姓李,家住黄龙寺,也当爷爷了,还每天牵着母亲出来转路,雷打不动。这样的孝子真难找。”“都说女儿心疼妈,60多岁的大爷也不例外,是我们学习的榜样。”当市民纷纷夸赞时,李述全笑着说,母亲87岁高龄,外出没人陪护不放心,母亲的今天就是自己的明天,孝敬母亲天经地义,也是义不容辞的责任。

每天早餐后,李述全牵着母亲从滨河游园经廊桥到仙鹤广场,过通川桥到老车坝,再到市人民公园让母亲用健身球健身,他还常带母亲到莲花湖、月湖、大寨子公园、凤凰山游玩,也陪母亲坐飞机火车到过成都、重庆、桂林等地旅游。

## 为母亲泡脚按摩捶背

62岁的李述全为人善良,忠厚诚实。家有四姊妹,李述全排行老二。大姐家住绵阳,妹妹家住成都,只有他与弟弟家居达州。自从父亲离世后,李述全便将年迈的母亲接到自家同住。每天清晨5点半起床,与妻子将早餐煮好或带母亲上街吃小笼包和稀饭,餐后便陪伴母亲转路。下午或晚上,如母亲想上街便再次陪母亲,从无有半句怨言。

“他从小就听话,放学后还常捡铁丝等废品,卖的钱让我保管。”母亲黄玉贵说,几个儿女都孝顺,但算李述全最孝顺。每天下午和晚上,李述



全还给母亲泡脚、揉脚、剪指甲、按摩与捶脚板心。为了让母亲健康,还花一千多元给母亲买了按摩椅。

“妈妈额上的皱纹便是养育我们的艰辛。”李述全说:“母亲很伟大,为我们付出很多。让母亲天天开心,健康长寿是自己最大的心愿。”

## 为陪母亲将爱犬送人

李述全从小喜爱宠物狗,先后饲养过很多品种,每条都训教得如警犬一样听话。只要一声口令,爱犬便会做出卧倒、起立、前进、立正等动作,还能叼着小菜篮跟他逛市场。在滨河游园,爱犬还为市民表演过很多节目,还被许多媒体报道过。

“狗狗有灵性,与之交朋友能增加不少生活乐趣。”李述全说,为了有更多的时间陪伴母亲,他已将几只爱犬先后送人,只留下母亲特别喜爱的“雪球”犬。“陪伴母亲是我的责任,希望与母亲共享天伦之乐。”

# 我的父亲

□陈小年

今年夏天,父亲到我店里小住月余,有他在,店里可谓纤尘不染。年过八旬的父亲早年隶属三十八军,陆战部队出身,是团里唯一的特等射手,也就是现在部队所说的狙击手。严谨自律,精微观察,这是一个精准射手的基本素养。直到现在,父亲依然保持着坐有坐相、站有站相的军姿和严谨的作息规律以及干净整洁的生活习惯。

父亲来自农村,3岁就没了母亲,从小吃过很多苦。却也养成他吃苦耐劳、踏实肯干的性格。无论在部队当兵还是在单位当工人,他都是最勤快的一个,从不吝嗇自己的一把好力气。那时父亲转业后安排在北方支边,当时父亲表现较好,又有一点文化,被安排到公安局搞文书,父亲闲不住,很不习惯,多次向上级打报告,申请要和战友们一起,到最艰苦的地方去。直到一年后,父亲的第三次申请才批下来,这一干就是一辈子。前几年,有一个当年同他一起分到公安局的老战友来看他,人家退休工资比父亲高得多。我问父亲后悔不?父亲说,我不后悔,当时我舍不得战友是事实,但也存点私心,当工人是按劳分配,多劳多得,我有的是力气怎么也能多做2个人以上的工,再者每月供应粮要多几斤,空闲还能种点地,不然我们这一大家子吃什么?听父亲这么一说,我忽然想起,和我同龄的人经常说小时候没吃饱过,我却从没这种感觉呢。而在逢年过节时,父亲还会给我们姊妹零花钱。原来是父亲用他无私的爱为我们撑起美好的童年。

父亲一生耿直、重情重义。当时在北方,冬天气温常在零下40度以下,晚上也没电视看,也没其他娱乐,和他一起转业的战友就喜欢往我家跑,一来就是七八个,父亲也总是好菜好酒的招待他们。没有肉,他就跑到河上凿冰钓鱼,熬上一大锅汤,萝卜、白菜是自家地里的,管够。后来感觉还是不大好意思,他就在家里的院子里喂猪,过年杀了,淋上水直接挂在仓房,老鼠也无可

# 诗词两首

□朱景鹏(75岁)

## 同窗久别重逢聚咏

梧桐秋飒立枝头,  
细雨却来心境悠。  
黄菊吟笺迎远客,  
绿莺歌苑亮琼楼。  
同窗常系少时梦,  
故旧多怀总角羞。  
把盏推杯舒尽醉,  
风尘缈缈把康收。

## 与故旧同僚游江湾城咏

秋阳熠熠照栏干,  
州水粼光驱夜寒。  
幽静明珠呈秀蔚,  
逐探华碧引柔翰。  
葱茏灌木藏琼壁,  
斑斓径花戏巨磐。  
金菊千丛可乱蝶,  
密芳浅草醉莺姍。

# 一张老照片

□迟绍元(66岁)

前些日子,翻了一下家里的旧相册,看到一张当年27岁的母亲搀扶着2岁的我的黑白照。母亲梳着黝黑发亮的两条小辫,身穿花格子衬衣,清秀的脸上满是慈爱。如今,母亲已经91岁高龄了,而我也已年过花甲。

为了把子女拉扯大,母亲受太多的苦和累,但是她从不抱怨。在我成长的路上,她一直告诫我要好好做人,踏实做事,站稳立场,听党的话,紧跟党走。我在达钢参工,到后来成长为基层干部,母亲对我的影响都是最大的。现在母亲说得最多的就是“没有共产党,哪里是我们今天幸福的生活,要知道感恩,报恩!”看到这张老照片,我耳边似乎响起了《党啊,亲爱的妈妈》的动人旋律。



奈何,能吃小半年呢。他战友一来,我们几姊妹就统统撵到小炕挤在一起睡,他们占据大炕。印象中,往往睡醒几觉了,他们还在喝。父亲酒量好,从没看见他喝醉过。有的战友喝多了,又哭又闹,母亲也时有抱怨,可父亲总说,大家十几岁就背井离乡,都不容易。因身体原因,父亲现在不喝酒了,可他喜欢收藏酒,只要我们后辈回去,红的、白的、黄的任君选择,他也总是笑眯眯的看着我们喝、看着我们闹。后来我也逐渐明白,他“藏”的哪里是酒,分明“藏”的最珍贵的爱。

退休后,父亲每晚10点以前必定上床睡觉,早上6点以前准时起床,或上山打太极或家中伺候花草,中午小憩半小时,铺盖依然折成“豆腐块”。家里打扫卫生是父亲的专利,把水泥地拖得锃亮。衣服从来都是自己洗,晾干后整齐的、分类码放在衣柜里。现在他和母亲单独住在一边,我们也常常叫他过来和我们一起住,好有个照应,他却说,我现在还能自理,不必担心,爸没啥本事,没给你们留下什么,全靠你们自己去打拼,但至少我不能给你们添麻烦。我知道,他为了不给我们添麻烦,坚持锻炼身体、均衡膳食,防止老年痴呆,坚持每天记日记。母亲有一次无意中说起,父亲悄悄“侦查”过几家养老院,说只要自己老得动不了的时候,直接把自己扔进养老院,绝不给任何人添麻烦。听后,我的心犹如被刀猛扎一般的疼。

父亲回去后没几天,我打电话问二老的情况。闲聊后,父亲突然说,你的门市这两天要缴租金了哦!我十分意外,因为就连我自己也没有这么准确的记忆,每年都是房东提醒我。我好奇的问父亲,你咋晓得呢?父亲淡淡的回道,我看过你的租赁合同,记得把房租钱预留出来,不要拖欠哈。是啊,一位年过八十岁的老人,儿子的事一直是萦绕在他心头的牵挂。放下电话的那一瞬间我忽然泪崩。